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Анотація. Стаття присвячена дослідженню змісту поняття "технологія навчання" у сучасній освіті. Розглядається техноло-

гія навчання фізики як системний спосіб організації діяльності учасників навчального процесу. Відображено основи проце-

дури цілеорієнтації студентів у навчанні фізики, окреслено основні цілі результату навчання: навчальну, дидактичну, розви-

вальну та виховну, подано відповідні технологічні схеми. Наведено технологічні аспекти методики навчання фізики. Як 

одну із складових розглянуто проблему управління пізнавальною діяльністю студентів на основі чіткої цілеорієнтації у 

навчанні з врахуванням змісту Національної рамки кваліфікацій. 
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У сучасній вищій школі головною метою навчання 

фізики є розвиток особистості студента засобами 

фізики як навчальної дисципліни шляхом формування 

наукового світогляду, відповідного стилю мислення, 

розвитку експериментальних умінь і дослідницьких 

навичок, творчих здібностей і схильності до креатив-

ного мислення. В зв’язку з тим, що навчання являє 

собою процес стимуляції зовнішньої та внутрішньої 

активності студентів та є, водночас, спільною діяльні-

стю усіх учасників навчально-виховного процесу 

(студентів і викладачів), необхідним його елементом 

виступає управління процесом формування знань. 

Проблема управління якістю навчання є однією з 

найскладніших проблем педагогіки та педагогічної 

психології, якій присвячені як теоретичні, так і прак-

тичні дослідження провідних науковців: Ю.К. Бабан-

ського, Л.І. Божович, В.В. Давидова, І.А. Зязюна, 

Г.С. Костюка, В.І. Лозової, С.Л. Рубінштейна, 

Н.Ф. Тализіної, Г.І. Щукіної та ін. Організація навча-

льно-виховного процесу на засадах системно-

суб'єктного підходу, структура та компоненти пізна-

вальної діяльності, форми організації пізнавальної 

діяльності стали об'єктом дослідженнь Є.П. Білозер-

цева, О.В. Киричука, Б.С. Кобзаря, В.І. Лугового, 

Є.І. Машбиця, Н.Г. Ничкало та ін. Тенденція до розг-

ляду управління пізнавальною діяльністю учнів як 

виконання та удосконалення функцій суб'єктів педа-

гогічного процесу має місце у працях В.П. Безпалька, 

Г.О. Богданової, О.В. Бугрія, Ю.А. Конаржевського, 

М.І. Приходька, О.Я. Савченко та інших [7]. Разом з 

тим, хоч у напрямку цілеспрямованого формування 

якісних знань та оволодіння способами їх здобування 

дидактика фізики має фундаментальну теоретичну 

базу, проте й досі не створено технологічних схем 

надійного забезпечення сформованості таких особис-

тісних якостей знань, як навичка, вміння, переконан-

ня, звичка; проглядається також певний нігілізм щодо 

профілактики та уникнення в навчанні фізики таких 

явищ, як стресова ситуація, нерозуміння, хибне знан-

ня, буденний фанатизм, координаційно-моторне не-

дбальство тощо. 

Метою статті є дослідження проблеми управління 

пізнавальною діяльністю студентів на основі чіткої 

цілеорієнтації у навчанні з врахуванням вимог Націо-

нальної рамки кваліфікацій України. 

Розглянемо, який зміст вкладають сучасні дослід-

ники в термін "технологія навчання". У "Словнику з 

педагогіки" [6] означено, що технологія навчання 

(освіти) – це системний метод створення, застосуван-

ня і визначення всього процесу викладання і засвоєн-

ня знань. У більш звуженому розумінні технологія 

навчання передбачає використання широкого спектру 

технічних засобів навчання. Також виокремлюють 

технологію навчання і виховання як педагогічну тех-

нологію – один з напрямів в педагогіці, завданням 

якого є створення оптимальних систем навчання та 

проектуванням навчальних процесів. У цьому кон-

тексті технологія навчання – це система способів, 

прийомів, кроків, послідовність виконання яких за-

безпечує вирішення завдань виховання, навчання і 

розвитку студента; діяльність викладача являє собою 

певний алгоритм або систему дій: здійснення педаго-

гічного процесу за їх дотриманням забезпечує гаран-

тований результат. Спираючись на зазначене, можемо 

вважати, що педагогічна технологія є конкретизацією 

методики навчання, в основі якої поставлена ідея 

здійснення повного управління навчально-виховним 

процесом, проектування та створення умов для під-

вищення рівня навчальних досягнень студентів. Ви-

значальними ознаками технології навчання є: змісто-

вність, ефективність, економічність, відтворюваність, 

коригувальність. Крім цього, варто додати, що будь-

яка технологія навчання має власні специфічні риси 

(характеристики): розробка діагностично поставлених 

цілей навчання; орієнтація всіх процедур на гаранто-

ване досягнення поставлених цілей; наявність опера-

тивного зворотного зв’язку на підставі поточного та 

підсумкового контролю; відтворюваність педагогіч-

них процедур. Слід наголосити, що однією із важли-

вих ознак наявності сформованої технології навчання 

є постановка діагностичної мети навчання; в тради-

ційному навчанні "… мета ставиться невизначено, 

неінструментально: "вивчити теорему", … "виразно 

читати текст", "ознайомити із принципом дії"… така 

мета не описує результат, її важко перевірити" [6, с. 

349-350]. У діагностично поставленій меті описують-
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ся наступні здобутки тих, хто навчається: знання, 

розуміння, застосування, дії. 

Отже, враховуючи вищезазначене, під технологією 

навчання будемо розуміти науково організовану сис-

тему методів і процесів, які забезпечують реалізацію 

завдань навчання та створюють умови для досягнення 

прогнозованого результату. 
 

 
У методиці навчання фізики ми пропонуємо розг-

лядати у поєднанні два підходи щодо розуміння і 

тлумачення змісту дефініції "технологія навчання 

фізики". Перший є системним, на основі встановлення 

структурних елементів технології. Другий є функціо-

нальним та має на меті встановлення зразків діяльно-

сті викладача (інваріантів) та навчальної діяльності 

студентів. 
 

 
На нашу думку зміст поняття "технологія навчання 

фізики" полягає у наступному: "… це системний спо-

сіб організації діяльності викладача і студентів в про-

цесі вивчення фізики, під час якого реалізація освіт-

ньої мети досягається узгодженим поєднанням орга-

нізаційних форм, методів і засобів навчання фізики" 

[1, с. 214]. З огляду на це, технологія навчання фізики 

дає відповідь на одне із ключових питань дидактики 

фізики: "Як вчити?". Відповідь на нього ми вбачаємо 

у здійсненні усвідомленого вибору і поєднання мето-

дів, форм і засобів навчання фізики. Предметом тех-

нологій навчання фізики в цьому випадку є форми, 

методи і засоби навчання фізики. 

Також технологічний аспект методики навчання 

фізики полягає в виділенні і встановленні послідовно-

сті вивчення змістових одиниць змісту навчального 

матеріалу з фізики, шляхів і засобів формування еле-

ментів фізичного знання, застосування способів педа-

гогічної взаємодії викладача та студентів, викорис-

тання способів організації педагогічного спілкування і 

засобів навчання фізики. Разом з тим, ми переконливо 

стверджуємо, що одними із найважливіших складових 

технології навчання фізики як процесуального спосо-

бу досягнення навчальної мети на підставі викорис-

тання встановлених форм, методів та засобів навчання 

є управління пізнавальною діяльністю студентів та 

проектування діяльності викладача. Основою дієвого 

управління процедурою навчання є чітка цілеорієнта-

ція та об’єктивний контроль процесу навчання. Відо-

бразимо ключові складові процедури цілеорієнтації 

студентів у навчанні фізики. 

За умови чіткої цілевизначеності формуються здат-

ності до передбачення кінцевого результату навчання, 

здійснення пошукової та творчої навчально-

пізнавальної діяльності, тобто у студентів виробля-

ється готовність до рефлексії. Орієнтуючись на кінце-

вий результат у навчанні, легко окреслити основні 

його цілі, – навчальну (рис. 1), дидактичну, розвива-

льну та виховну. Навчальна мета орієнтує на пер-

винні перетворення в предметі пізнавальної задачі. 

Найвідповідальніший момент у забезпеченні первин-

ного засвоєння навчального матеріалу (ЗЗ, НС, РГ) – 

створення установки на його осмислення та готов-

ність до рефлексії [3] (роздумів, аналізу власних ду-

мок і переживань, критичної оцінки конкретної ситу-

ації, прийняття рішень тощо). Якщо вказаний меха-

нізм не спрацьовує, то й не може бути мови про пер-

винні набутки студента, тобто про досягнення навча-

льної мети.  
 

 
Дидактична мета (рис. 2) орієнтує студента на ро-

зширення власного тезаурусу до таких змістово-

діяльнісних меж, які окреслені змістом конкретної 

пізнавальної задачі [4, с. 78–92]. 

Штрихова контурна рамка щодо рівня (УЗЗ) озна-

чає, що дидактична мета лише тоді орієнтує на досяг-

нення такої міри компетентності [3], коли для цього є 

достатні передумови (попередні внутрішньопредметні 

та міжпредметні зв’язки, рівень буденної обізнаності, 

наявний досвід мислительної та почуттєвої підготов-

ки, орієнтувальні вимоги цільової навчальної програ-

ми тощо). Якщо ж такі передумови відсутні, то дидак-

тична мета фактично зводиться до рівня повного во-

лодіння знаннями – (ПВЗ). 

Розвивальна мета (рис. 3) орієнтує на розвиток 

певних розумових і моторних особистісних якостей 

студентів, які, за умов відповідних тривалості навчан-

ня та змісту і кількості виконаних навчальних завдань 

(вправ), набувають ознак економного функціонування 

– певної міри автоматизму. 

Зазначимо, що за умови нині діючих освітніх стан-

дартів з фізики у середніх та й вищих навчальних 

закладах освіти (відбір змісту навчального матеріалу; 

тривалість навчання; наявне освітнє середовище; 

цільові установки тощо) далеко не завжди можна 

забезпечити (і не завжди в цьому є така потреба !) 

досягнення такого високого рівня компетентності як 

навичка (Н). Однак, окремі характерні ознаки такого 

рівня обізнаності (пов’язані з автоматизмом виявлен-
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ня розумових чи моторних дій) легко започаткову-

ються в навчальних процедурах, орієнтованих на 

багаторазове повторення однотипних ситуацій в мо-

торній чи розумовій діяльності студента (виконання 

серії тематичних дослідів з фізики, розв’язування 

низки навчальних фізичних задач певного типу тощо). 

Штриховим контуром фіксуємо можливість досяг-

нення в навчанні фізики такої міри особистісного 

досвіду як звичка (Зв.) – автоматизована поведінкова 

дія, що виступає психологічним елементом структури 

вчинку. Оскільки готовність до вчинку – якість інтег-

ральна, яка пов’язана з термінальними (життєво важ-

ливими) цілями навчання і може задаватись через 

освітню доктрину [4, с. 6–26], то коректною була б 

постановка проблеми про цілеспрямоване формуван-

ня корисних навчально-наукових звичок всією систе-

мою навчальних дисциплін, що вивчаються в навча-

льних закладах [2]. 

Виховна мета (рис. 4) орієнтує на формування в 

учнів світоглядних та вольових якостей, особистісно-

го ставлення до явищ реального світу [4]. 

 
Необхідні коментарі до кожної формалізованої 

схеми подамо у таблиці 1 [3].  

Таблиця 1. 

Компетентнісні характеристики особистості 
Рівень 

навчальних 

досягнень 

Ознаки компетентності Позначення Ціннісні новоутворення (компетентності) 

Нижчий 

Завчені 

знання 
33 

Студент механічно відтворює зміст пізнавальної задачі в обсязі та структурі її засво-

єння 

Наслідування 

 

 
НС 

 

Студент копіює головні моторні чи розумові дії, пов’язані із засвоєнням пізнавальної 

задачі, під впливом внутрішніх чи зовнішніх мотивів 

Розуміння головного 
РГ 

 
Студент свідомо відтворює головну суть у постановці і розв’язуванні пізнавальної 

задачі 

Оптимальний Повне володіння знаннями ПВЗ 
Майбутній фахівець не тільки розуміє головну суть пізнавальної задачі, а й здатний 

відтворити весь її зміст у будь-якій структурі викладу 

Вищий 

Навичка Н 

Майбутній фахівець здатний використовувати зміст конкретної пізнавальної задачі на 
підсвідомому рівні, як автоматично виконувану розумову чи моторну операцію щодо 

розв’язання конкретної навчальної проблеми (це єдина якість обізнаності, виявлення 

якої регламентується в часі та супроводжується категоричною забороною викорис-
тання будь-яких навчальних джерел чи консультацій в ході контролю) 

Уміння застосовувати 

знання 
УЗЗ 

Здатність свідомо застосовувати набуті знання в нестандартних навчальних ситуаціях 

(творче перенесення) 

Переконання П 

Міра обізнаності незаперечна для особистості, яку вона свідомо долучає у свою жит-
тєдіяльність, в істинності якої вона впевнена та готова її відстоювати, захищати в 

рамках дії механізму діалектичного сумніву (нові наукові факти можуть скоригувати 

точку зору, яка відстоювалась) 

Звичка Зв. 
Автоматизована поведінкова дія, що виступає психологічним елементом структури 

вчинку 
 

Нами встановлено, що здійснення професійної під-

готовки випускника ВНЗ на основі цільової освітньо-

професійної програми, побудованої за бінарним 

принципом, суть якого полягає у чіткому визначенні і 

забезпеченні досягнення компетентнісних рівнів зміс-

тової (з конкретного навчального предмету) і профе-

сійної (методичної) обізнаності, сприяє дієвості фахо-

вої підготовки майбутнього учителя. При цьому пере-

хід на Національну рамку кваліфікацій має [5] спону-

кати вітчизняну освіту нарощувати свій потенціал 

щодо забезпечення якісного навчання за рахунок 

ефективного управління цим процесом. Компетент-

ність розглядається як фундаментальні здатності, що 

припускають наявність знань і досвіду, необхідних і 

достатніх для ефективної діяльності в заданій предме-

тній області, котрі дозволяють досягати бажаного 

результату; компетенція – як здатність застосовувати 

знання, уміння, успішно діяти на основі практичного 

досвіду при рішенні завдань загального роду у певній 

предметній області. У проекті Національної рамки 

кваліфікацій України передбачено розподіл результа-

тів учіння за такими компетенціями, як знання; умін-

ня; комунікація; здатність до навчання і розвитку; 

ставлення і судження (ціннісні орієнтації); автоном-

ність і відповідальність; компетентність. Кожна скла-

дова містить 10 кваліфікаційних рівнів (від 0 до 9).  

Здійснимо порівняльну характеристику та узго-

дженість компетентнісних характеристик особистості 

студента з відповідними класифікаційними рівнями 

Національної рамки кваліфікацій України. 

Рівень 0 передбачає елементарні загальні знання 

про себе та довкілля, основ безпечної поведінки, ро-

зуміння найпростіших причинно-наслідкових та прос-

торово-часових зв’язків. Уміння цього рівня передба-

чають виконання простих знайомих завдань з викори-

станням найпростіших інструментів та діяльність у 

типових знайомих ситуаціях. 

Розглянемо, які вимоги ставляться до початкового 

рівня обізнаності за критеріями 12-бальної шкали (ми 

використовуємо термін "Буденні знання"). Переважно 

цей рівень забезпечується в школі, а тому не варто за 

таку обізнаність студентові виставляти будь-яку оцін-

ку. Під буденними знаннями з фізики ми розуміємо 

фрагментарну обізнаність з фізичною символікою, 

Виховна мета

УЗЗ

Навчальна

мета
ПВЗ

Н

П Зв.

Виховна мета

УЗЗ

Навчальна

мета
ПВЗ

Н

П Зв.

Рис. 4. Основні структурні елементи 

виховної мети 
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термінами, поняттями, неточність означень, можливу 

хибність тлумачень тощо. Як бачимо, означений нами 

рівень співвідноситься з 0 кваліфікаційним рівнем. 

Рівень 1 передбачає: елементарні знання загально-

освітнього характеру; розуміння найпростіших понять 

про себе і навколишній світ. Уміння передбачають 

наявність виконання простих стандартних завдань за 

визначеними правилами з використанням простих 

інструментів та діяльність у типових ситуаціях. Рі-

вень 2 передбачає наявність базових знань, здобутих у 

процесі навчання, розуміння основних процесів, що 

відбуваються в освітній та професійній діяльності. 

Уміння мають на меті виконання типових нескладних 

завдань у стандартних ситуаціях із застосуванням 

простих правил та інструментів; оцінювання резуль-

татів виконання завдань відповідно до установлених 

критеріїв [5]. 

Аналіз змісту вимог до нижчого рівня (див табл. 1) 

дає можливість зробити висновок про те, що рівні 1 та 

2 якнайбільш співвідносяться з цим рівнем навчаль-

них досягнень. 

Рівень 3 передбачає загальні систематизовані знан-

ня в сфері освіти або професійної діяльності, розумін-

ня основних принципів, процесів і понять у сфері 

освіти або професійної діяльності. Уміння передба-

чають виконання типових завдань у різних ситуаціях 

із різнорівневою складністю шляхом вибору; застосу-

вання основних методів, інструментів, матеріалів та 

інформації; оцінювання результатів виконання за-

вдань відповідно до визначених критеріїв. До 4 рівня 

відносять спеціалізовані фактологічні й теоретичні 

знання в сфері освіти або професійної діяльності; 

розуміння принципів, процесів і загальних понять у 

сфері освіти або професійної діяльності. Уміння цього 

рівня передбачають виконання різних складних за-

вдань, які передбачають здійснення аналізу й прийн-

яття рішень у ситуаціях, що змінюються, в тому числі 

в нестандартних ситуаціях. Також сюди відносять 

планування власної роботи, розподіл ресурсів; органі-

зація, контроль, оцінювання та коригування роботи 

інших [5]. 

Аналіз змісту вимог до оптимального рівня (див 

табл. 1) дає можливість зробити висновок про те, що 

рівні 3 та 4 якнайбільш співвідносяться з цим рівнем 

навчальних досягнень. 

Проведемо аналіз наступних кваліфікаційних рів-

нів Національної рамки кваліфікацій України. Рі-

вень 5 передбачає широкі спеціалізовані фактологічні 

і теоретичні знання в галузі навчання або професійної 

діяльності, розуміння (усвідомлення) рівня цих знань. 

Уміння – виконання спеціалізованих складних за-

вдань, які передбачають прийняття нестандартних 

рішень; уміння планувати, аналізувати, контролювати 

та оцінювати свою роботу та інших осіб, враховуючи 

альтернативні напрями діяльності та взаємодію із 

суміжними сферами. Рівень 6 передбачає знання і 

розуміння в галузі навчання та професійної діяльнос-

ті, включаючи певні знання сучасних досягнень. До 

того ж, сюди слід віднести критичне осмислення ос-

новних теорій, принципів, методів і понять у сфері 

освіти або професійної діяльності. Уміння цього рівня 

передбачають вирішення комплексних проблем в 

нестандартних ситуаціях в спеціалізованих сферах 

професійної діяльності і навчання, яке передбачає 

вибір методів та інструментальних засобів, а також 

коригування складових професійної діяльності. 

7 рівень – це спеціалізовані передові знання і розу-

міння в галузі навчання або професійної діяльності, 

зокрема в контексті дослідницької роботи, які є осно-

вою для оригінального мислення та інноваційної дія-

льності. Поряд з цим, ознакою 7 рівня є можливість 

критичного осмислення основних проблем у галузі 

навчання (за напрямом підготовки) або професійної 

діяльності, та у суміжних предметних областях. 

Уміння пов’язані із можливістю вирішення спеціалі-

зованих комплексних проблем, шляхом дослідницької 

або інноваційної діяльності, в непередбачуваних умо-

вах, за недостатньої інформації та суперечливих ви-

мог.  

Означені в табл. 1 вимоги до вищого рівня дають 

підстави вважати, що вони добре співвідносяться із 

змістом знань та умінь 5, 6 та 7 кваліфікаційних рів-

нів.  

Підбиваючи підсумки наголосимо, що пропонована 

нами технологія управління пізнавальною діяльністю 

студентів у ході становлення майбутнього вчителя 

фізики добре узгоджується з положеннями Націона-

льної рамки кваліфікацій і є дієвою у процесі фахової 

підготовки майбутніх вчителів фізики. 
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Атаманчук П.С., Николаев А.М., Ткаченко А.В., Кулик Л.А.  

Технология управления учебной деятельностью будущего специалиста в учебном процессе по физике в вузе 

Аннотация. Статья посвящена исследованию содержания понятия "технология обучения" в современном образовании. 

Рассматривается технология обучения физике как системный способ организации деятельности участников учебного про-

цесса. Отражены основы процедуры целеориентации студентов в обучении физике, обозначены основные цели результата 

обучения: учебную, дидактическую, развивающую и воспитательную, представлены соответствующие технологические 

схемы. Приведены технологические аспекты методики обучения физике. Как одна из составляющих рассмотрена проблема 

управления познавательной деятельностью студентов на основе четкой целеориентации в обучении с учетом содержания 

Национальной рамки квалификаций. 

Ключевые слова: технология, управления, целеориентация, компетентность, умения, навыки, физика. 
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Atamanchuk P.S., Nikolaev A.M., Tkachenko A.V., Kulyk L.O.  

Technology management training activities of the physics future specialist at high school study process 

Abstract. The article investigates the meaning of "training technology" in modern education. Technology of teaching physics as a 

system of activities organisation by the participants of the study process is highlighted. Procedure foundation of students' studying 

physics aim-orientation is suggested in the article. The main objectives of the study results are outlined: teaching, didactic, develop-

ing, educational, the correspondent technological schemes are also offered. Technological aspects of teaching physics methodology 

are given. As one of the components of the problem of managing the cognitive activity of students on the basis of clear aim-

orientation studying with regard to the content of the National Qualifications Framework . 
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